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Лабораторные исследования на COVID-19

Минздравом определен порядок организации и проведения лабораторного обследования населения на COVID-19 с определением соответствующих лабораторных баз. Исследования проводятся по клиническим показаниям (при наличии симптомов заболевания) и при подготовке пациентов к госпитализации для оказания плановой медицинской помощи. 
Подлежат лабораторному обследованию также лица, относящиеся к контактам 1-го уровня и 2-го уровня при появлении симптомов острой респираторной инфекции. 
В настоящее время с целью проведения лабораторных исследований методом ПЦР-диагностики на COVID-19 Минздравом определен перечень организаций, имеющих право проведения таких исследований для лиц, выезжающих за пределы Республики Беларусь (на платной основе), включающий лаборатории во всех регионах и г. Минске. Все лаборатории аккредитованы на соответствие международным требованиям.
С учетом того, что возбудитель COVID-19, либо антитела к нему в биологическом материале лица, подвергшегося риску заражения COVID-19, могут обнаруживаться в разные сроки от момента заражения, что зависит от периода инфекционного процесса, индивидуальных особенностей человека и иных факторов, а в инкубационном периоде результаты лабораторного исследования на COVID-19 могут быть отрицательными, массовое обследование населения на COVID-19 не является целесообразным.
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